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Radnay Géza :

A VT csatorndak stroboszképos torzitasmérése

A nagytavolsagn tavgépiré Gsszekottetések iizeme
hazankban valtéarami taviréberendezések csatornéin bo-
nyolddik le. A nemrégen {izembehelyezett automata tav-
gépiré kozpontok egymassal ugyancsak VT csatornakon
keresztiil tudnak §sszekottetést kapni. Eléfordulhat olyan
eset, amikor pl. a budapesti f6kézpontba futé tavolsagi
eléfizets a mellékkdzpontba kapcsolt el6fizets szamat
tarcsdzza, de lehetséges, hogy két kiilonbozs mellékkoz-
pontba  kapesolt el8fizetd  levelez egymassal. Mindkét
esetben két tavolsigi taviré dramkor 4ltaliban VT csa-
torna kapcsolédik egymasutan és a zavartalan, {izembiz-
tos levelezés egyik fofeltétele az, hogy a VT csatornik
az el6irt beallitasok utdn a legkifogéastalanabbul miikad-
jenek.

Annak ellenére, hogy a csatornabedllitds a VT vég-
berendezésekre kapcsolt véltéjellel (WX) kénnyen elvé-
gezhet6, mégis egyes esetekben tanicsos a mérésekhez
preciz miiszert, vagyis a stroboszképot felhasznalni.

Miel6tt & mér8berendezéssel valé tulajdonképpeni
mérésre ratérnénk, sziikséges, hogy a stroboszképot meg.
ismerjiik és lassuk, hogy milyen feladatok elvégzésére
képes.

A berendezés elnevezését két gorég sz6 alapjan
kapta. Strobos ugyanis tdresdt jelent, skopein pedig any-
nyit, hogy ldini.

Torzitasmérésnél a stroboszképpal egybeépitett ads-
szerkezet jelsorozatokat ad ki, amelyek villamos és opti-
kai vev6berendezést vezérelnek.

Az addéval szinkron forgd vevéberendezés optikai
jeleket ad, amelyekb8l az atviteli jésagra kovetkeztethe-
tink, ill. a jelek eltorzulasat, a torzitds fajtajat, nagysa-
gat megmérhetjiik. :

A téavirétechnikédban ezenkiviil 4 stroboszképos mé-
rési eljarassal jelfogémérést, illetve beéllitast is végez-
hetiink, nevezetesen a jelfogd semlegesre allitasat és az
atvaltasi id6 mérését.

A stroboszkép (1. abra) fGalkatrésze a biitykésten-
gellyel ellatott adg, amely a kiilénféle torzitdsok mérésé-
hez isziikséges jelsorozatokat szolgaltatja, tovabba egy
stroboszképos mérészerkezet. Ez utébbi 2 darab kodfény-
lampabdl (glimmlampa) all, amelyek a fenti biitykos-
tengely végére szerelt forgé dob tamyérlapjara — egy-
mast6l 180 fokra — vannak er8sitve.

A tengelyt villamosmotor forgatja, a forgé dob 'lap-
jat pedig elforgathatd korskala veszi koril. A forgé dob
lapjan két keskeny rés van kivagva, 'amelyek koziil az
egyik a forgatd tengely felé ess végén koralakii nyilds-
sal is el van latva. A kodfénylampak felvillandsa esetén
- 'a tarcsdn sugdriranyban két keskeny fénycsik valik lat-
hatéva.

Az jaddtengely a kovetkezd jelek, illetve jelsoroza-
tok kiadasara alkalmas (az elvi rajzon elsGsorban a ket-
t6sdramt jeladds van részletesebben feltiintetve):

a) 1:1 jelek (jelaram-sziinetaram);

b) 2:2 jelek (VT csatorndk méréséhez) ;

¢) 1:6, 6:1 jelek (berezgési torzitasok méréséhez);

d) mér6szoveg (Betiivalts, S, Kocsivalts, Soremeld,

Q, Szamvalts, Székoz, 9).

Ez uldbbi mérGszoveget figy valasztottak, hogy ‘az
atvive rendszer (jelen esetben VT csatorna) legnagyobb
torzitdsa legyen mérhets és egyittal vele a tavgépirs ké-

sziilek is vizsgalhat6 legyen. A motor fordulatszama
aranylag nagy hatdrok kozétt valtoztathats. Névleges
fordulatszdma percenként 1500, ami 50 Baud-nak felel
meg. Az add egyszeres. és kettGsarami adasra is alkal-
mas.

Amennyiben az ads- és vevdvégpontok hozzaférhe-
t6k, agy a vizsgilandé berendezésre az adét és a vevét
rakapcsoljuk (pl. VT hurokvizsgalat). Egyébként két
mér6berendezésre van szitkkség. Az ilyenkor sziikséges
szinkronjaréas beallitasa rezgdnyelves fordulatszammérs,
illetve stroboszkdpgyfirii segitségével szabalyozé dtjan
torténik.

A vett tavgépirdjelek a vevijelfogét befolyasoljak
(ER). Egyszeresaramna4l 4ram ali helyezett segédtekercs
gondoskodik arrél, hogy a tavirg jelfogé figy miikodjék,
mintha kettSsdramii jeleket kapna.

Abban az esetben, ha a jellogé delejzara atvalt az
I vagy az Sz érintkez8re, mindkét kodfényldmpa aram-
l6kés hatdsara rovid ideig felvillan. Ha a delejzar az
Sz érintkezdn fekszik, akkor a C, kondenzator fel van
toltve, ugyanakkor pedig C, kondenzator a W, ellen-
allason, T, billentyiin 4t roévidre van zérva. Amikor a
delejzar az Sz érintkez6ts] elvalik, a kondenzétor t5ltése
alig véltozik. A delejzarnak az I érintkez6re valé 4tval-
tasa pillanatiban @ C, kondenzitor W, ellenallason
€s az I érintkez8n keresztiil kisiil, a C, kondenzator pe-
dig a W,, T, é U transzformator primértekercsén ke-
resztiil felt6ltddik. Ebben a pillanatban az U transzfor-
mator szekundértekercsében indukalt fesziiltséglokés a
kédfénylampakat kigyujtja.

Az itt leirt folyamat tenmészetesen €rtelemszeriien
megismétlédik a delejzarnak az Sz érintkezGre valé at-
valtasakor is.

Az aramlgkés ideje mintegy 10-5 mp, igyhogy a ki-
stilési, ill. t6ltési folyamat a delejzar elss feliitkdzésekor
befejezGdik. A pergés tehat semmi befolyassal sincs a
lorzitasmérésre.

A forgé dob egyetlen kériilforduldsa alatt két jelet
adunk ki (2. abra). 180 fokos szogeltérés tehat egy elemi

Elforgathalo kirskdle

— vete/

Atvivg)

(¥ us

adds «—

1.abra.
A STROBOSZKUP ELVI RAJZA, bl

o
i




364

SZOCIALISTA POSTA

jel iddtartaméanak felel meg, amennyiben az atvitel tor-
zitdsnélkiili. Ebben az esetben mindkét kodfénylampa a
jel kezdetének pillanatdban egymastél 180 fokra; a szii-
net kezdetének a pillanataban pedig az elébbihez ke’pest
forditott helyzetben van, vagyis a Gl, lampa helyén a
Gl, van és forditva. Torzitds nélkiili atvitelnél ezé"rt 2
minden egyes &aramvéaltozasnal felvillano fénycsikpar
mindig ugyanabban a szdghelyzetben van, tehat a kor-
skdldn egyméssal szemben. A fénycsikok gyors iitemben

jelennek meg ugyanazon a lielyen, ezt azonban ia szem

tehetetlensége miatt nem érzékeljikk és igy tulajdonkép-
pen két egyenld hosszil jelet fogunk latni valtozatlan
helyzetben (ez az ismertetSjele a torzitdsmentességnek.
L. 2. dbran feliil, jobboldalt). Amennyiben az atvive
rendszer (VT csatorna) torzitdst okoz, akkor a két fény-
csikpar méar nem azonos szoghelyzetben jelentkezik.
E sz6g nagysdga pontosan annak az id6nek felel meg,
amennyivel a jel eleje megrovidiil, ill. meghosszabbodik.
Ekkor mindkét képpar, minthogy mar nem esnek Ossze,
lathatova valik és egyfittal a torzitas faja (egyoldalas,
szabalytalan, berezgési torzitas) felismerhets. A 2. abra
als6 része mutatja az egyoldalas torzitast. A sziinetdram-
lépés & szoggel meghosszabbodott. Ennek megfelelGen
.tehat a jeldram eleje az el6bbivel szemben késébb indul.
Ekkor tehat a forgdsszog mar nem 180 fok, hanem an-

)
nal nagyobb, vagyis 180 (1 4 E) akkor, ha az »a« a

torzitatlan legrovidebb jelet jeloli. Ennek megfelelGen a
forgésszog a jelarambol a sziinetaramba vald atmenet-
: 0
nél az idében kisebb 180 foknal, wvagy 180(1——-5)_
Ennek koévetkeztében tehat két fénycsikpar képe keletke-
zik, amelyeknél egy hosszabb és egy korlyukkal ellatott
csik all egymassal szemben (1.2. abra alsé része). A tar-
gyalt esetben a masodik jeldram kezdetének megfeleld

) i ,
képpar siet az els6hoz képest 180 S szoggel és ez a

; ) S A
szog egyoldalas torzitds nagysagat (—"-) fejezi ki.
C

A torzitas értékének leolvasasara szolgal a korskala.
Ennek keriilete 2>X108 részre van osztva. Egy skalaosz-
tas ennélfogva megfelel a torzitatlan elemi jel 1 szazalé-

2. a'brq. e
JELTORZITAS MERESF.

kénak és ezért a torzitast szazalékban azonnal le lehet
olvasni.

Szabélytalan torzitisnal a fénycsikok allanddan ide-
oda vandorolnak. A szabalytalan torzitds nagysigat a
fénycsikok legnagyobb szogeltérése adja.

A berezgési torzitisokat az 1:6, 6:1 jelek felhaszna-
lasdval ismerhetjiik fel. Ezek az egyoldalas torzitashoz
hasonléan nyilvanulnak meg. MérSszoveg esetén a tor-
zitas mértékét a legnagyobb fénycsiktavolsig adja. Ha
meg akarjuk éllapitani, hogy a jelaram, vagy sziinet-
aram hosszabbodott-e meg, akkor a T, billentyiit le kell
nyomni. Ezzel a delejzar atvaltasabol az I érintkezd felsl
jelentkez8 dramlokést kiiktatjuk. Két fénycsik marad csu-
pan lathat6, az, amelyik a delejzidrnak az Sz érintkezs
felé valé 4tvaltasabol ered. Ha a billentyii elengedése
utan az ismét lathaté jeldramok eleje elSresiet, azaz a
kodfényldmpadob forgdsanak irdnyaval ellentétesen van
eltolva, akkor a jelaramlépés hosszii és a torzitas jel-
oldali. Ellenkez8 esetben — forgasiranyban vald elto-
lasnal — a sziinetdaramlépések hosszabbodnak meg és a
torzitas sziinetoldali. A skéla +Z (jelaram) és +T (szii-
netaram) jelolése a torzitds elSjelének meghatirozésara
szolgél. :

A stroboszkép miikddéséhez 60 V egyenfesziiltség
és a motorhoz 60 V egyenfesziiltség, ill. 220 V valtéfe-
sziiltség sziikséges.

A torzitdsmérét mérés oéljabsl a VT csatornak helyi-
kérébe kapcsoljuk. Az {izemi 4dramerésség 20 mA. Egy-
szeresarami méréseknél a vezérld aramkoért pontosan
40 mA-re kell beallitani.

A torzitismér8t azokban az esetekben “hasznaljuk,
ha Gj Osszekottetéseket kell bemérni és a teljes torzitas
megadésa kivédnatos. Ez tulajdonképpen minden tavgép-
iro Osszekottetésre érvényes. Néhany nehézség azonban
jelentkezik ebben a vonatkozasban méréseknél és tav-
gépiré vezetékek feliigyeleténél.

A torzitdsmérdvel valé mérésnél a jelek folyamatos
adasa sziikséges akkor, ha ia leolvasasi hibat el akarjuk
keriilni. Ezek kénnyen jelentkeznek a tavirévezetékek mé-
résénél, ha az adas nem folyamatos. Ebben az esetben
a zarolépésmeghosszabbodast az adasnil valé megsza-
kitdsok kovetkeztében mint torzitast észleljiik, ambar
ez az atviteli j6sagot alapvetSen nem csokkenti. Minden
méréshez kivanatos ezért els8sorban a nagy tapasztalat
és gyakorlat. A tavgépir6 vezetékek mérésénél tehat arra
kell térekedni, hogy a z&rélépés hatasat kikapcsoljuk. Az
utat ehhez maga a tavgépiré-elv szolgiltatja: a meérés
— bar folytonosan megvaldsithaté — mér egy taviréjel-
nél megvaldsul, azaz az indit6lépés elején megkezdddik
és a zarolépés elején befejezddik. Mint a tavgépiré vétele
folyaméan a letapogatasi idSpontok helyzete az 5 darab
jellépéshez képest (vételbiztonsag céljabél) a vevGten-
gely kiolddsanak id6pontjatdl fiigg, tigy az 5 jellépés tor-
zitdsanak mérését az indit6lépés elejével kell vonatko-
zasba hozni. Ez a torzitds azutdn a viszonyitott torzitas-
fokot, ill. viszonyitott torzitdst adja. Azért, hogy a zéré-
lépést figyelmen kiviil hagyhassuk, sziikséges az a tény,
hogy a szinkronjarastél valé eltérés a start-stop gépnél
nagyobb legyen, mint a jelhossz-eltérés, s hogy ennél-
fogva az utébbi a tavgépird vevoképességét roviden ab-
razolja €s a szinkronizmust 4llandéan megtartsuk azért,
hogy a vétel kifogastalan legyen.

A viszonyitott torzitdsmérésre szolgéal a start-stop-
elven dolgozé viszonyitott torzitdsmutaté miiszer, amely-
6] egy késébbi cikkben fogunk ismertetést adni.




